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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ 
ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ КРИЗИ  

ТА НЕВИЗНАЧЕНОСТІ, ВИКЛИКАНИХ ВІЙНОЮ 

У сучасних кризових умовах, робота торгівельного підпри-

ємства залежна від нових політичних чинників – втрата вироб-

ників та ринків збуту на території Російської Федерації.  

Фактично такі економічні зв’язки були повністю перервані із 

початком збройної агресії. Тому для торгівельних підприємств, 

які мали такі зв’язки не залишається альтернативи, як оператив-

но перебудовуватися, шукаючи нових виробників, посередників 

та нові ринки збуту. 

Для торгівельних підприємств, які не співпрацювали із Ро-

сією, ці зміни, означають ту ж саму необхідність перегляду 

власної стратегії діяльності, оскільки умови змінилися та про-

воджують змінюватися у режимі реального часу.  

Сучасні нові друковані видання охоплюють проблематику 

роботи вітчизняних торгівельних підприємств після подій 2013–

2014 року. У своїх працях Литвин О. Є. [1], Сокур С. П. [3], 

Рибакова Т. О. [2], Шуміло О. С. [4] розглядають потенційну 
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необхідність адаптації роботи підприємств, не опираючись лише 

на постачальників та ринки Російської Федерації, а також Євро-

пейський Союз, Азія, Африка та Латинська Америка. Крім того 

розглядаються сучасні політико-економічні умови такої спів-

праці, окреслюється коло впливу та взаємовпливу. 

Торгівля є однією з найбільших галузей економіки нашої 

країни. Її діяльність пов’язана із задоволенням потреб кожної 

людини, шляхом створення зв’язку між виробником та спожи-

вачем. Діяльність торгівельного підприємства залежить від 

впливу багатьох зовнішніх та внутрішніх факторів, оперативне 

реагування на які, разом із стратегічним планом, складає 

управління торгівельним підприємством.  

Обраний спосіб такого управління, як сукупність взаємо-

пов’язаних методів, прямо впливає на ефективність роботи тор-

гівельного підприємства, бути стійким до різноманітних викли-

ків, на його конкурентоздатність, спроможність отримувати 

прибуток та розвиватись.  

Не лише швидкість реагування, але й зваженість та про-

рахованість кожного кроку в реалізації нової стратегії, яку без-

умовно можна віднести до кризової, враховуючи економічні 

умови, – ключ до успішної перебудови такого підприємства, а 

отже – і до його виживання у стані різких змін умов роботи.  

Нова стратегія стосується і тих торгівельних підприємств, які 

мали виробників, посередників та ринки збуту, не пов’язані із 

країною-агресором, оскільки політичні та економічні умови у 

світі із початком війни в Україні різко змінилися: почалась еко-

номічна криза, яка не переросла в глобальну, проте за масшта-

бами вона охопила чимало взаємопов’язаних галузей.  

Національні доходи країн зменшилися. Виробники потер-

пають кризу через різке підвищення цін на енергоносії. Попит 

на продукцію, у зв’язку із зниженням доходів та підвищення цін 

на комунальні послуги та продукти, почав падати. Як відповідь, 

багато країн ввели протекціоністські обмеження, щоб захистити 

власні ринки, а виробники – підвищили ціни, щоб утриматися на 

ринку. 
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У таких умовах процес управління має такий вигляд: 

− ідентифікація поточних та можливих проблем; 

− аналіз і визначення меж кожної проблеми; 

− планування із урахуванням дій зовнішніх факторів; 

− складання програми дій із встановленими чіткими часо-

вими проміжками; 

− реалізацію програми дій та поетапної оцінки результатів її 

виконання. 

Торгівельним підприємствам необхідно для забезпечення 

ефективності, гнучкості та стабільності фінансової системи, опе-

ративно реагувати на зміну умов праці та виробити нову стра-

тегію. Своєчасна реакція на існуючі виклики та запобігання 

потраплянню у складні фінансово-економічні умови, – ключ до 

виживання та збереження конкурентоздатності та прибутковості 

торгівельного підприємства в кризових умовах. Враховуючи, що 

стан війни в Україні є економічною загрозою високого рівня із 

таким же високим ступенем невизначеності, необхідно своєчас-

но перекривати увесь діапазон загроз, що виникає і може виник-

нути у перспективі. 
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